

■神九航天代表團舉行香港 媒體見面會。 曾慶威 攝

<mark>香港文匯</mark>報訊(記者 鄭治祖)神舟九號經過13天的太空旅程,圓滿完成一系列與天宮一號交 接等高難度任務後,順利安全返回地面,整個過程不但令香港市民振奮和自豪,更牽動了港人關 注的心。神舟九號載人航天代表團亦把首個訪問地點定在了香港,與香港同胞共同分享神舟九號 的成功喜悦,3位神九航天員在昨日的香港媒體記者會上真情流露,盡展對航天事業的自豪,亦 衷心感激香港同胞及各界朋友對他們關注和大力支持。中國首位女航天員劉洋則形容,「香港同 胞一貫的支持是我們不懈前進的動力」,劉旺更首次為大家揭示從300公里外太空回望的香港夜 景,丨菊黄的燈光一片一片,也確實感受到東方之珠的美麗,在太空中異常的美麗」,又笑説此 次還有太太的購物任務,也準備為香港經濟做點實質貢獻。

**补中** 舟九號載人航天代表團昨日下 午抵達香港,展開一連4日的 緊密訪問行程。16位代表團成員於 抵港後,隨即去到灣仔會展,出席 香港媒體見面會。第3度來港的景海 鵬甫一發言,便以廣東話的「大家 好呀」打招呼,令大家倍感親切。

### 海鵬第三度來港 粵語問好

原來,景海鵬此次已是3次來港, 除了2008年執行完神七飛行任務和 此次神九飛行任務訪港外,他還曾 於2010年與太太和孩子在香港度 假,「在來香港之前,我的太太和 孩子打給我説,你甚麼時候再帶我 們去香港?他們都非常喜歡香港」。

他透露,昨日早上出發前,航天 大隊的所有航天員囑咐他們,到香 港以後,一定要代表他們,表達全 體航天員的心聲和心願:「我們都 非常熱愛香港」。最後又不忘再用廣 劉旺還有一個重要任務,「臨來 東話「謝謝大家」作為結語。

首次來到香港的劉旺也以路上臨 時學起的廣東話「香港嘅朋友大家 好。我叫劉旺」向大家打招呼,還 説以後要多學廣東話。雖然首次來 港,不過在300公里外的太空,13天 的太空生活中,他已多次遙望過這 個東方之珠,「我當時很想在300公 里的高度看看香港是甚麼形狀,以 及她的美麗」,可惜天公不做美,白 天的時候,因為好多次都是雲彩覆 蓋,所以很遺憾沒有能夠看到香港 全貌。

### 劉旺接太太任務 列表購物

不過,到了夜間,太空下的香港 卻是另一番景象,「通過咱們天宮 有一個儀錶綜合顯示器,上面有運 行軌跡,我期盼快到香港時,我們 就在玄窗那裡等待,看看香港夜景 多麼美麗,菊黃的燈光一片一片, 也確實感受到東方之珠的美麗」。

此次來到香港除了想感受香港的 民風、民俗,以及感受到香港同胞 的熱情,對載人航天的支持,原來 前,我太太昨天(9/8)晚上很晚的時 候,給我列了個表,要買很多東 西,包括我父親、我母親的、太太 的、還有女兒的。」

他説,可惜沒有把那個購物表帶 在身上,放在了皮箱裡,未能向大 家展示,不過那張表是滿滿一張 紙,「我也希望在香港大量購物。」 被問到有沒有購物預算時,他笑 言,「信用卡帶了,希望能夠完成 太太交待的任務。」

### 劉洋謝市民關注 感受厚愛

作為首位飛上太空的中國女航天 員,劉洋於見面會上亦表達了女性 的感性一面,感慨地説,無論是在 內地還是來到香港,她都感受到香 港市民對中國載人航天工程的熱情 關注和支持,感受到了大家對航天 員特殊的厚愛,「你們一貫的支持 是我們不懈前進的動力。」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)自中國第一艘載 人航天飛船神舟五號發射以來,每次載人航天飛 船發射,都引發香港人的關注,亦有越來越多的 香港人心中都不禁會問,何時才有香港人可以擔 任航天員。中國載人航天工程副總指揮牛紅光昨 日於香港媒體見面會上透露,國家正在建設的空 間站,不能只有大陸的航天員,他們正在論證, 讓香港、澳門,包括台灣的一些科學家,可以通 過嚴格選拔、培養、訓練,成為在祖國空間站上 開展科學實驗的航天員,「這一天會實現的」!

### 選拔港澳台科學家 加入空間站

牛紅光表示,現在兩批航天員都是從空軍飛行

員中選拔出來,他們將來在空間站上主要是做指 令工作,而將來在空間站還需要隨艙工程師,進 行應用系統實驗的航天員。國家的目標是在2020 年前後要建成國家自己的空間站,建成國家級的 太空實驗室。「在這樣一個平台上,僅僅有我們 大陸的航天員,進行科學實驗是不夠的,也需要 和國際上合作,同時也需要我們香港、澳門,包 括台灣地區的同胞,也可以參與其中。」

對於負責科研實驗的航天員選拔,他坦言,這 類航天員的選拔、培養、訓練已在論證之中,並 已有這方面的規劃,但還沒有正式開始,暫時也 沒有具體的時間表。相信,在2020年前後,國家 建成空間站的同時,在這方面的也會作出一些規

劃和選拔,「我們也歡迎香港、澳門包括台灣在 這方面,我們下一步進一步進行研究、協商,在 這方面加強合作,同時也相信將來我們會有香港 這方面的航天員到空間站上去工作」。

### 多項太空科研項目 與港大學合作

牛紅光還透露,現在航天科研訓練中心正與香 港中文大學、香港理工大學合作研究空間站再 生式環控生保系統。「如果將來空間站上的一 些應用項目,如有比較好的項目,在香港一些 科研機構和大學,能有這方面的創意提出一些 項目,我們也可以吸納到空間的應用系統上 來,開展研究,聯合在空間站上進行試驗。」

## 海鵬展頑皮一面

# 通識題有獎考記者

若輕,不過原來他們亦有活 潑、頑皮的一面。經常接受 媒體訪問的神舟九號航天員 景海鵬昨日於香港媒體見面 會上「反客為主」, 在記者 提問前主動提出要向傳媒記者提 問,要考考大家「通識」,笑問 究竟中國航天大隊到底有多少名 航天員,還誘之以利,「不管答 對、答錯都有禮品」。

平時見慣大場面,第三度訪港 的景海鵬於見面會上非常輕鬆, 還要考考記者中國航天大隊到底 有多少名航天員,有記者則回答

你,答對了一半」,首批航天員 是14名,沒有錯。隨後,再有攝 像記者舉起「21」的手勢,景海 鵬馬上説,一看就是老朋友,是 標準答案,「現在中國航天大隊 是有21名航天員」。

到了記者提問的階段,景海 鵬還是想再考考記者,當有記 者問他在太空中曾經流淚的情 景時,他又再反問記者,為何 他在太空中只是熱淚盈眶?記 者想了一會,回説是失重嗎? 他最後揭曉,笑説確實是失重 造成的。

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 劉洋述太空感受 更覺地球家園可貴

身為首位飛上太空的中國 女航天員,神舟九號航天員 劉洋的一舉一動都吸引着大 家的關注。她昨日於媒體見 面會上亦展現出感性一面, 感慨地總結13天的太空生 活,「在遙遠的太空,有許 多的感情會變得異常清晰,比如 遠離地球,才更加懂得地球家園 的可貴,遠離了祖國,才更能體 會到祖國的重要,遠離了親人, 才更加知道親人的牽掛」。又相 信,「在未來探索宇宙的道路 上,女性航天員將會是不可或缺 的重要角色」

她形容,自己是代表祖國的億萬 女性出征,內心充滿自信和力 量,事實也證明,她的各項工作 也完成得非常圓滿,「我十分珍 惜在太空工作、生活的經歷,在 太空飛行的13天中,我無時無刻 不感受到祖國強大的支持,感受 到全國人民殷切的期盼」。

被問到未來是否有機會派出「全 女班」航天員乘組、劉洋自信地 説,男女共同頂起一片天,女人 頂起半邊天,「一個全是男性航 天員可以完成任務,同樣都是全 是女性航天員乘組也能圓滿完成 任務」。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

## 劉旺讚文匯記者敬業

香港文匯報一直關注中國 不少工作,包括我母親將我小時 載人航天工程,此次神舟九 號從準備到回收的整個過程 亦是全力追蹤。在昨日神九 訪港代表團的傳媒見面會 上,當香港文匯報記者問到航天 入到某項工作時,只會專心致 員劉旺有關手控交會的感受時, 他主動提到文匯報記者的追訪非 常敬業,「我昨天(9/8)來之前, 我聽我太太跟我講,你們的記者

很敬業,已經去過我家了,做了

候的照片都拿過來了」。

對於手控交會對接時會否感到 緊張,劉旺坦言,沒有感到任何 緊張,就如同做記者,當大家投 志,「我在過程中不斷判斷兩個 飛行器的偏差,如何減少偏差, 只是全身心地投入到工作之中, 沒有緊張。」

■香港文匯報記者 鄭治祖

督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009